

INTERJÚ

„Egy ügynek sosincs vége” Interjú dr. Bolcsik Zoltán úrral a Belügyminisztérium rendészeti államtitkárával¹

„A case is never over”

Interview with Dr. Zoltán Bolcsik, State Secretary for Law Enforcement
of Ministry of Interior

Dános Valér

Dr. PhD/CSc, főszerkesztő, egyetemi magántanár,
ny. rendőr vezérőrnagy
Belügyminisztérium,
Belügyi Szemle Szerkesztősége
valer.danos@bm.gov.hu



Magyar
Tudományos
Műhelyek



Szabó Csaba

Dr. PhD, főszerkesztő-helyettes, egyetemi docens
Belügyminisztérium,
Belügyi Szemle Szerkesztősége,
Széchenyi István Egyetem,
Állam- és Jogtudományi Kar
csaba.szabo3@bm.gov.hu



Magyar
Tudományos
Műhelyek



¹ Az interjú rögzítésének ideje: 2022.12.12.

Absztrakt

A 2023. január havi interjúalanyunk Dr. Bolcsik Zoltán, a Belügyminisztérium rendészeti államtitkára. A beszélgetésből megismerhetjük a rendészeti szervek jelenlegi együttműködését, és megtudhatjuk, hogy államtitkár úr milyen szakmai terveket, célkitűzéseket fogalmazott meg a 2023. évre vonatkozólag. Az interjút prof. dr. Dános Valér főszerkesztő és dr. Szabó Csaba főszerkesztő-helyettes készítette.

Kulcsszavak: interjú, Belügyminisztérium, rendészet

Abstract

Our interviewee for January 2023 is Dr. Zoltán Bolcsik, State Secretary for Law Enforcement of Ministry of Interior. The discussion will give us an insight into the current cooperation between law enforcement institutions, and the professional plans and objectives of the State Secretary for 2023. The interview was conducted by Prof. Dr. Valér Dános, Editor-in-Chief and Dr. Csaba Szabó, Deputy Editor-in-Chief.

Keywords: interview, Ministry of Interior, law enforcement

Milyen elképzelésekkel, tervekkel fogott neki az Ön számára eddig sem ismeretlen szakmai területek irányításához?

Csaknem negyven évvel ezelőtt kezdtem meg a rendőri pályafutásom a Pest Megyei Rendőr-főkapitányság állományában, így valóban nem idegen számomra a rendészeti szakterület. Dolgoztam helyi és országos szinten, beosztottként és vezetőként egyaránt, de úgy gondolom, soha nem mondhatom, hogy mindent láttam. A rendvédelmi munka folyamatos megújulást és tanulást igényel. Igaz ez különösen most, amikor az új kihívásoknak való megfelelés elengedhetetlen a rendészet gyorsan változó területén. Rédey Miklós gondolatai ma különösen időszerűek. Ő azt mondta, „téves az a közhit, amely a rendet valami nyugodt, stabil állapotnak, vagy éppen mozdulatlanságnak képzei. Ellenkezőleg. A rend egyenlő a zavartalan, eleven étellel, az élet folytonos fejlődésével” (Rédey 1923).

A rendészet működésének kereteit szigorú szabályok határozzák meg, az egyén csak ezek közt a szabályok közt mozoghat. Az alapvető célok így az új feladatokkal sem változtak: az elszámoltathatóság, a legitimitás, az innováció és az együttműködés megvalósítása, ekként a rendvédelmi szervek hatékonyságának növelése szervezeten belül és kívül.

Hivatalba lépése óta milyen tapasztalatokra tett szert.

Az új kormányzati feladatmegosztás a Belügyminisztérium szervezetében, és a rendvédelmi feladatok irányításában is nagy változásokat hozott. A Belügyminisztérium hatásköre az új kormányban jelentősen módosult. A polgári nemzetbiztonsági szolgálatok irányítása a Miniszterelnöki Kabinetirodához került, ugyanakkor az Emberi Erőforrások Minisztériumától fontos területeket vettünk át. Mindez óhatatlanul együtt járt a BM szervezeti struktúrájának átalakításával is.

A korábbi Belbiztonsági Államtitkárság a Belügyminisztérium kiválóan működő, jól szervezett, szakmailag elismert szervezeti egysége volt. Az első feladatom tehát nem lehetett más, mint az, hogy az átszervezést követően az újjáalakuló Rendészeti Államtitkárság hasonló színvonalon biztosítsa a rendészeti szakirányítást, fenntartsa a szakmai párbeszédet, gyorsan és szakszerűen reagáljon a jelentkező kihívásokra, tegye mindezt úgy, hogy a legfontosabb célokat, a szélsőségektől mentes, kiegyensúlyozott közbiztonság fenntartását, a lakosság szubjektív biztonságérzetét leginkább befolyásoló bűncselekmények, szabálysértések és baleseti okok előfordulásának csökkentését, a büntetőeljárások törvényes, időszerű és hatékony lefolytatását a szervezeti változások egyetlen pillanatra se érintsék hátrányosan.

Az új rendészeti államtitkárságon az államtitkári kabinet alárendeltségében működő Rendészeti Koordinációs Főosztály, valamint a Védelmi Igazgatási Főosztály segíti a stratégiai jelentőségű feladatok összehangolását, a rendészeti koordinációs munkát, valamint a jogi tevékenységet, míg államtitkári közvetlen alárendeltségében – a minisztériumi gyakorlatnak megfelelően – Titkársági Főosztály végzi a kommunikációs, adminisztrációs feladatokat.

A kormányzati struktúra megújításával megváltozott a biztonság és védelem területén megvalósuló konzultációs rendszer is. Az egyik legfontosabb belső kormányzati fórum, a Nemzetbiztonsági Kabinet helyébe, a közvetlenül miniszterelnök úr által vezetett Védelmi Tanács lépett, amelynek döntés-előkészítő testületként a Nemzetbiztonsági Munkacsoport mellett életre hívták a Honvédelmi és Rendészeti Munkacsoportot is hasonló összetételben, azonban kifejezetten a közbiztonság, illetve a haza védelme érdekében ellátott tevékenységek összehangolását fókuszba helyezve.

Hogyan támogatják egymást a rendészeti szervek, milyen az együttműködés?

A világiárvány, az azt követő gazdasági recesszió, valamint az orosz-ukrán háború alapvetően átrajzolta Európa belbiztonsági helyzetképét, és nyilvánvalóvá vált, hogy a határokon belül is csak a közös feladatellátás adhat megfelelő

válaszokat. A biztonság megteremtése rendkívül komplex, szerteágazó tevékenység, amely nem várható el egyetlen erre rendelt állami szervezettől sem kizárólagosan. A rendészet küldetésének teljesítése, a biztonság megteremtése csak kollektív munka eredményeként érhető el. Együttmozdulás, együttgondolkodás, közös felelősségvállalás. Ezen elvek mentén dolgoznak ma a rendvédelmi szervek. A bűnüldözésnek minden eddiginél nagyobb ellenállóképességről kell tanúbizonyságot tennie.

Szinte nincs olyan rendészeti feladat, amelyben csak egyik vagy csak másik rendvédelmi szerv venne részt. Jó példa erre a határvédelem kérdése, ahol az Országos Rendőr-főkapitányság határvadászai és határrendészei, szükség esetén a Terrorelhárítási Központ segítségével, a büntetés-végrehajtás által épített kerítés mentén védik az országhatárt, egyes részfeladatokban a katasztrófavédelem szakértőinek bevonásával.

Az illegális migránsok számának emelkedésével párhuzamosan folyamatosan nő az intézkedés alá vont embercsempészek száma, közös feladat elé állítva a határvédelmi, a bűnügyi, a közlekedésbiztonsági és büntetés-végrehajtási szakterületen dolgozókat. A legális migráció szabályozott mederben tartásával az idegenrendészeti szakterület segíti elő a nemzetgazdasági célok érvényesítését. Gondolok itt a felsőoktatási intézményekben Stipendium Hungaricum program keretében tanuló külföldi hallgatókra, vagy az egyre szaporodó külföldi multinacionális vállalatok munkaerőigényének kielégítésére. De fontos azon beruházások támogatása is, amelyek Magyarország energiabiztonságát erősítik, e munka szintén nem képzelhető el közös feladatellátás nélkül.

Milyen szakmai terveket, célkitűzéseket fogalmazott meg 2023-ra vonatkozóan?

Az állomány munkájának eredményeképpen mára szélsőségektől mentes, kiegyensúlyozott közbiztonsági helyzet alakult ki Magyarországon, hazánkban nincs olyan területe, ahol közbiztonsági deficit lenne jellemző. A felmérések alapján a lakosság elégedett a rendőrség tevékenységével, szubjektív közbiztonságérzete folyamatosan nő. A legfontosabb célkitűzés ezen eredmények megtartása.

Kiemelt jelentőségűek a határőrizet és migráció kérdései, a feladatellátáshoz szükséges személyi állományi létszám biztosítása, a működési hatékonyság növelése, a feladatok profiltisztításának elvégzése, az indokolatlan költségeket eredményező tevékenységek felülvizsgálata.

A határ őrizetének kérdése ma a rendvédelem egyik kulcsfeladata. A speciálisan az államhatár őrzésére és a jogellenes migráció megakadályozására irányuló feladatokat ellátó új állománycsoport, a határvadászok toborzása és oktatása jelenleg is zajlik.

A határvadászok képzésével egyidőben zajlik a magyar-szerb határszakaszon, Hercegszántó és Kübekháza települések között a 165 km hosszan húzódó határkerítés megerősítése, valamint a Duna-Dráva Nemzeti Park területén található szakaszon, a Gemenci erdő vonalát követve 12,5 km hosszú határszakaszon új határkerítés kiépítése. Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság alapfeladatain túl, az energiaválság enyhítése érdekében részt vesz a barnakőszén- és lignitbányászattal összefüggő feladatok ellátásában.

A korrupcióellenes bűnmegelőző, bűnfelderítő tevékenység új irányai, az egészségügy és az oktatás, ami a Nemzeti Védelmi Szolgálat számára is új kihívásokat teremt. Az elmúlt évek tapasztalata azt mutatja, hogy a szervezeti és az egyéni tudatosság a legfontosabb a korrupciómegelőzés területén.

Az államtitkárság a közeljövőben a korrupciómegelőzés területén két fő feladatra fókuszál: egyrészt, hogy a Nemzeti Korrupcióellenes Stratégiát (2020–2022), illetve annak végrehajtási intézkedési tervében szereplő feladatokat határidőre végrehajtsa, és a kondicionalitási eljárásban vállalt új, átfogó stratégia tervezetét elkészítse. Ennek alapjai a technológiai fejlesztésekben rejlő lehetőségek és az egyéni felelősségvállalás növelése lesz. Másrészt, hogy az újonnan megalakult Korrupcióellenes Munkacsoportban való aktív közreműködésünk eredményeként a közigazgatásban a korrupció további csökkenését érjük el.

2022 óta a Belügyi Szemle tanácsadó testületének tagja. Hogyan látja a BM tudományos folyóiratát?

Ma a legfőbb társadalmi kihívás az, hogy a lehető legtöbb embert be tudjuk vonni az értékek előállításába. A társadalom stabil működéséhez és jövőjéhez az szükséges, hogy valódi értéket teremtsünk. Ezek az értékek nemcsak anyagi természetűek, hanem szellemiek és erkölcsiek. A rendészetelmélet és a bűnüldözés hazai és nemzetközi eredményeinek közzététele, a párbeszéd kereteinek biztosítása különösen fontos feladat, ezért köszönettel vállaltam a tanácsadó testületi tagságot. Hiszem, a digitális korszak a tudományos eredmények publikálása területén is új lehetőséget teremtett, gyorsabbá vált az információáramlás. Igaz ez még egy tudományos folyóirat esetében is, ezért különösen fontosnak tartom az írott sajtó elektronikus közzétételét.

A Belügyi Szemle mint speciális szakmai tudományos fórum jelentőségét az idő már számtalanszor igazolta. Idén már a 71. évfolyam számai jutnak el az olvasókhoz, ami kiemelkedő eredmény. A tanulás nem ér véget akkor, amikor kikerülünk az iskolapadból, fejlődni csak folyamatos ismeretszerzéssel lehetséges, melyhez minden forrást fel kell használni.

Mit üzen az újév alkalmából a Belügyi Szemle szerzőinek, munkatársainak, olvasóinak

Visszatérve Rédey bevezetőben emlegetett gondolataihoz: „*A rend maga a zavartalan, eleven élet.*” Hiába tesz meg mindent a Kormány, a Belügyminisztérium, a rendvédelem, ahhoz, hogy az egyén biztonságban érezze magát, saját életében is rendet kell tennie. Megtalálni a mozgósítható belső erőforrásokat, kijelölni az utat, amelyen szeretne végigmenni, meghatározni azokat az értékeket, amelyekhez tűzön-vízen át ragaszkodik. Megtalálni a harmóniát a magánélet és a munka között. Ezt kívánom minden olvasónak, minden munkatársamnak. Békés, boldog új évet, kiegyensúlyozott magánéletet, külső és belső rendet, biztonságot 2023-ban.

Mivel tölti szívesen szabadidejét, hogyan tud e rengeteg feladat mellett kikapcsolódni?

Szabadidőmben évek óta teniszezem. Gyors, változatos, energikus sport, kicsiben maga az élet, melynek a végén (bár tény, a győztes mosolya szélesebb) a játék öröme mindkét fél jutalma. Partnereim között barátok, rendvédelmi munkatársak, lelkes amatőrök találhatók, akik kiemelkedő szinten művelik ezt a szép sportágat.

Ami pedig a családi életet illeti: egy fiú és egy leány gyermekem van, akikre nagyon büszke vagyok. Mégis a legbüszkébb édesapámra vagyok, aki ugyan csak rendőrként szolgált. Igen sokat köszönhetek neki.

Végezetül a közelgő karácsonyi ünnepekre és a hamarosan beköszöntő új esztendőre tekintettel engedjék meg, hogy munkatársaimnak, a Belügyi Szemle olvasóinak, szerzőinek és dolgozóinak áldott, békés karácsonyi ünnepeket és sikerekben gazdag boldog új évet, kiegyensúlyozott magánéletet, külső és belső lelki egyensúlyt és rendet, biztonságot kívánjak a következő esztendő minden napjára. Kívánom, hogy karácsonykor, a szeretet ünnepén legyen a családjaikban is az elcsendesülés, a meghittség és a szeretet jelen, az új év pedig legyen szebb, boldogabb és nyugodtabb, mint az idej volt.

Felhasznált irodalom:

Rédey M. (1923). *Bevezetés a magyar rendőri jog alaptanaiba kn.* Budapest.

A cikk APA szabály szerinti hivatkozása

Dános V. & Szabó Cs. (2023). „Egy ügynek sosincs vége”. Interjú dr. Bolcsik Zoltán úrral a Belügyminisztérium rendészeti államtitkárával. *Belügyi Szemle*, 71(1), 165–171. <https://doi.org/10.38146/BSZ.2023.1.10>